

ΥΠΟΘΕΣΗ ΟΤΣΑΛΑΝ Ο Χ. Σταυρακάκης για το ρόλο της ΕΥΠ και των μυστικών υπηρεσιών

Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΖΕΡΒΑ

Ο θαυμαστός κόσμος των μυστικών υπηρεσιών, και ο ρόλος τους στην υπόθεση Οτσαλάν, είχε την τιμητική του χθες στη δίκη.

Ο τότε διοικητής της ΕΥΠ, Χαρ. Σταυρακάκης, στην κατάθεσή του επέτρεψε ευθύνες στις αστυνομικές αρχές επειδή δεν απέτρεψαν την παράνομη είσοδο του αρχηγού του ΡΚΚ στην Ελλάδα, παρότι είχαν ενημερωθεί από τον ίδιο.

Σύμφωνα με τη κατάθεση του κ. Σταυρακάκη:

- Είχε ο ίδιος, από τις 8 το πρωί της 29ης Ιανουαρίου, την πληροφορία, «από ξένη μεγάλη υπηρεσία της Δυτ. Ευρώπης», την οποία αρνήθηκε να αποκαλύψει, ότι ο Οτσαλάν, που μέχρι τότε βρισκόταν στη Ρωσία, θα έφευγε από εκεί με πιθανό προορισμό την Ελλάδα.

- Ενημέρωσε αμέσως, από το Βουκουρέστι όπου βρισκόταν για προγραμματισμένη επίσκεψη, τους υφισταμένους του και ζήτησε να ληφθούν «δρακόντινα μέτρα», διευκρινίζοντας όμως ότι δεν έχει η ΕΥΠ την ευθύνη φύλαξης των αεροδρομίων. Ο τότε υπουργός Δημ. Τάξης Φ. Πε-

Ο μυστικός... ύπνος

Ο τότε διοικητής ΕΥΠ Χαρ. Σταυρακάκης κατέθεσε πως είχε ενημερώσει για πιθανή άφιξη Οτσαλάν στις 8 το πρωί



Πετσάλνικος και Πάγκαλος κατέθεσαν ότι πληροφορήθηκαν στις 9 το βράδυ για πρώτη φορά ότι ο Οτσαλάν πιθανότατα βρισκόταν στην Ελλάδα



«Συνεργάτη της ΕΥΠ έως το 1996» αποκάλυψε τον Αντ. Ναξάκη ο τότε διοικητής της ΕΥΠ

τσάλνικος, όπως και ο τότε υπουργός Εξωτερικών Θ. Πάγκαλος κατέθεσαν πως πληροφορήθηκαν στις 9 το βράδυ για πρώτη φορά ότι ο Οτσαλάν πιθανότατα βρίσκεται στην Ελλάδα.

- Αποκάλεσε τον Αντ. Ναξάκη «συνεργάτη της ΕΥΠ έως το 1996», οπότε ανέλαβε εκείνος, αν και ο κ. Ναξάκης υποστήριξε ότι η συνεργασία συνεχιζόταν.

- Υποστήριξε ότι ο συνεργάτης της

υπηρεσίας, Σάββας Καλεντερίδης, του είχε πει πως ο Ναξάκης είχε προτείνει σε εκείνον να τον βοηθήσει να φέρει τον Οτσαλάν στην Ελλάδα. «Σας είχα διαμηνύσει να τον φέρουμε ανεπίσημα», υποστήριξε ο Ναξάκης. • Ανέφερε ότι ο Σάββας Καλεντερίδης του απέκρυψε ότι είχε επισκεφθεί τον Οτσαλάν στη Ρώμη, μαζί με τον αντιπρόεδρο της Βουλής Παν. Σγουρίδη και τον Αντ. Ναξάκη.

- Σε ερωτήσεις εάν «αυτονομιμήναι τμήματα», ή «υπάλληλοι της ΕΥΠ, τον έφεραν στην Ελλάδα», όπως υποστήριξαν σε συνεντεύξεις τους ένας ταξίαρχος της υπηρεσίας και ο κ. Πάγκαλος αντίστοιχα, απάντησε: «Ρωτήστε εκείνους».

- Αρνήθηκε ότι υπήρξε ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ της ΕΥΠ και της τουρκικής ΜΙΤ, αν και, όπως είπε, υπάρχει ένα πρωτόκολλο συνεργ-

γίας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, ενώ δεν απέκλεισε τη διαφορά πληροφοριών μέσω τρίτων χωρών. Υποστήριξε ότι επί 4-5 ημέρες, μετά την Αγία Πετρούπολη, όλοι είχαν χάσει τα ίχνη του.

- Για την Κέννα, είπε ότι ήταν ενδιάμεσος σταθμός προς Ν. Αφρική και επέμεινε ότι όλα έγιναν με τη συναίνεση του Οτσαλάν. Όσον αφορά τις προτροπές «πετάξτε τον έξω», απάντησε «για την Ιστορία και μόνον»: «Τον πιέσαμε να ακολουθήσει το πρόγραμμα. Είχε δύο επιλογές, αλλά δεν ακολούθησε καμία. Αν το έκανε ίσως να μην τον πιάνανε».

«Επιτόλμη κίνηση, που δημιουργούσε κίνδυνο εμπλοκής», χαρακτήρισε την πρωτοβουλία Ναξάκη και ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου Σωκρ. Κοσμίδης, ο οποίος τόνισε ότι του είναι «αδιανόητο να σκεφθεί ότι είχε πρόθεση να βλάψει τα συμφέροντα της χώρας». Ανέφερε ακόμη ότι είχε ανάμιξη έως την αναχώρηση Οτσαλάν για Κέννα και πως δεν υπήρξαν πιέσεις από ξένο παράγοντα. Υποστήριξε ακόμη ότι δεν υπήρχε λόγος να απαντηθεί η αίτηση απίλου που υπέβαλε από το Νάϊρόμπι, αφού ήταν εκφραζόμενη η θέση της ελληνικής κυβέρνησης ότι είναι ανεπιθύμητος.